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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 07 (SETE) DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, no horário das dezenove 

horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco de Assis, 

n° 07, desta cidade, sob a Presidência da Vereadora Maísa Renata Batista Gianini, e 

Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido, reuniu-se a 

Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente convocada na 

forma regimental, com presença verificada dos Senhores(as)Vereadores(as): João 

Paulo de Morais, José Maria Messias, Juscelino Tereza, Liamara Pereira Castello 

Branco, Lucas Guilherme da Silva, Luiz Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, 

Marcos Alexandre da Silva e Pedro Sérgio Aparecido. Em seguida, a Sra. Presidente 

solicita ao Vereador Luiz Carlos Ribeiro que proceda a leitura de um texto bíblico 

como de costume. Iniciada a Reunião, a Sra. Presidente cumprimenta todos os 

presentes, e agradece a presença de todos nesta Reunião Ordinária desta Legislatura 

2025/2028. Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro-

Secretário, Sr. Pedro Sérgio Aparecido, que proceda a leitura das correspondências 

constantes no expediente, as quais ficarão arquivadas nas dependências da Secretaria 

da Câmara. Na sequência, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE POR MUNÍCIPES: Não 

há inscritos. Em seguida a Sra. Presidente consulta o Vereador Segundo - Secretário, 

Sr. Marcos Alexandre da Silva, se há inscritos para utilização da palavra livre. Este 

informa, que estão inscritos para utilização da palavra livre os(a) Vereadores(a) Pedro 

Sérgio Aparecido, Maísa Renata Batista Gianini, Lucas Guilherme da Silva e Liamara 

Pereira Castello Branco. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido diz: Eu 

quero apenas fazer um agradecimento. Sempre utilizei esta tribuna para fazer meus 

pedidos ao senhor prefeito, mas também considero importante agradecer quando esses 

pedidos são realizados. Recentemente, solicitei a colocação de meio-fio no Distrito São 

Bartolomeu de Minas, na Rua Bertolino Antônio Dias. O serviço está sendo realizado, 

e acredito que amanhã, se Deus permitir, já estará concluído. Também fiz um pedido 

para a realização do patrolamento na estrada do bairro do Córrego, e o trabalho está 

sendo feito. Foi realizado um serviço naquela estrada que, acredito, nunca tenha sido 

feito antes. Infelizmente, a chuva acabou danificando parte da obra, mas já estão 

providenciando os reparos. Creio que, no máximo até quarta-feira, estará pronto. 

Conversei com o prefeito e o bairro dos Fiéis também está finalizando sua manutenção. 

Já foram feitas melhorias nas estradas da Cachoeira, e os trabalhos continuam, 

seguindo em direção ao Fundão. Por isso, quero agradecer ao senhor prefeito, ao 

secretário de estradas, ao Marram e, principalmente, ao maquinista Adão, que está 

realizando um excelente serviço. De uso da palavra a Vereadora Liamara Pereira 

Castello Branco diz:  Gostaria de parabenizar a todos os envolvidos pelo belo trabalho 

realizado neste domingo. Tanto o pessoal do hospital quanto seus apoiadores 

organizaram um leilão em benefício da instituição, que, graças a Deus, teve um ótimo 

resultado. Que Deus abençoe a todos. Vereador Luiz Carlos solicita um aparte e diz: 

Eu gostaria de, junto com a senhora, destacar o trabalho da equipe do Lar Santo 

Antônio, que também realizou uma bela ação com os motoqueiros lá na Barrania, 
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arrecadando recursos para a entidade. Acho importante frisar que a equipe e a diretoria 

estavam empenhadas, e, ao que tudo indica, tiveram uma excelente arrecadação. Muito 

obrigado. A Vereadora Maísa solicita um aparte e diz: Queria sugerir a vocês dois, 

vereadora Lia, que enviássemos uma moção de agradecimento pela ação deles. Diante 

dessa atitude, se todos pensassem assim, tudo seria melhor, não é? Então, vamos 

encaminhar para eles, vereador, uma moção de agradecimento desta Casa Legislativa. 

Podemos formalizar isso no momento dos requerimentos, não é, vereadora Lia? 

Podemos fazer em conjunto. Acho que, se fizéssemos isso semanalmente, ficaria muito 

interessante. De uso da palavra o Vereador Lucas Guilherme da Silva diz: O vereador 

Pepê mencionou sobre a estrada do bairro Córrego Fiéis. Essa é uma estrada do bairro 

Córrego, onde a patrol já passou. Realmente, temos que parabenizar o maquinista 

Adão, que faz um serviço muito bom e diferenciado. O que quero mostrar com isso é 

que não adianta passar a patrol se não colocar cascalho. É um serviço paliativo, uma 

maquiagem para dizer que estão trabalhando. Mas, na verdade, a primeira chuva que 

cai estraga toda a estrada. Já comentamos na reunião passada sobre pessoas que não 

deixam arrumar a estrada. O vereador Luiz Carlos mencionou isso, justamente para 

evitar que aconteça essa situação. Às vezes, uma estrada esburacada ainda permite 

passagem, mas uma estrada lisa como essa não. Recebi relatos de pessoas que ficaram 

encravadas ou encostaram o carro no barranco na estrada do Córrego. Por isso, pedimos 

à prefeitura que não faça apenas serviços paliativos. Sabemos da dificuldade com o 

cascalho, mas sinceramente não sei até que ponto essa dificuldade procede, pois 

arrumam alguns lugares e outros não. Precisamos verificar essa situação mais a fundo, 

pois em alguns lugares colocam cascalho e em outros não. O britador prometido para 

o final de janeiro ainda não está funcionando, o que nos coloca em uma situação difícil. 

Outro assunto que quero abordar é sobre o ônibus da Santa Cruz, que tem gerado muitas 

reclamações. Ele leva pacientes de Cabo Verde para Posse e Alfenas, mas há muitas 

queixas. As pessoas são deixadas longe do local onde precisam fazer exames, e muitas 

vezes são pessoas humildes que não sabem como chegar ao destino. Recebi relatos de 

pacientes que saíram às 7h da manhã e chegaram às 7h da noite. O ônibus passa por 

outras cidades, atrasando ainda mais. Não sei por que a Secretaria de Saúde fez esse 

contrato. Parece que faltou planejamento, pois a situação não está boa e o povo está 

reclamando muito. Quero ter acesso ao contrato e transformarei isso em requerimento 

verbal. Hoje é um dia importante. Temos aqui defensores da causa animal e vamos 

votar sobre a derrubada ou não do veto ao projeto de lei de autoria de todos os 

vereadores sobre o censo animal. Esse projeto é muito importante, sendo o primeiro do 

ano e desta legislatura sobre a causa animal. Espero que seja o primeiro de muitos para 

ajudar aqueles que dedicam esforços a essa causa tão necessária. Peço o apoio dos 

colegas nesse sentido, pois o prefeito vetou o projeto, apesar de várias medidas estarem 

previstas no plano de governo e no termo de ajuste de conduta assinado com o 

Ministério Público. O controle populacional está previsto, mas não é possível realizá-

lo sem saber a quantidade de animais. A prefeitura enviou respostas aos requerimentos, 

mas, como sempre, são respostas insatisfatórias. Por exemplo, sobre a pista de 

caminhada no centro de eventos, que não ficou bem feita, com ondulações e problemas 

de angulação. A prefeitura respondeu que não se preparou para treinos de corrida, 
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apenas para caminhada, demonstrando falta de planejamento. Antes de gastar dinheiro 

público, é necessário planejar melhor. A pista de caminhada é semelhante ao asfalto 

dos Coelhos, ambos mal planejados. O Vereador Pedro Sérgio solicita um aparte e 

diz: Sim, sobre o vídeo que o senhor mostrou da estrada do bairro do Córrego, eu 

concordo que realmente deveria ter sido colocado cascalho na estrada inteira. Só que 

eles ainda não terminaram o serviço lá, então não havia sido concluído. Infelizmente 

choveu felizmente também, mas isso não pode servir de desculpa. No entanto, agora 

acho que estão colocando cascalho. Eles estavam por lá hoje, mas eu não fui conferir, 

então não sei se terminaram. Sobre essa estrada, naquele primeiro vídeo que o senhor 

mostrou, na parte onde está a baixada, já tinha sido feito um trabalho de levantamento 

da estrada. Antes, quando chovia, a situação era muito pior, bem pior mesmo. Até 

quando a máquina não passava, não dava para transitar. Então, devemos cobrar sim. O 

senhor está certo, vamos cobrar para que seja colocado cascalho, não só em alguns 

pontos, mas na estrada inteira. Infelizmente, o pessoal do bairro do Córrego fica meio 

refém, porque moram na Fazenda dos Podestá, e como todos sabem, ali já é bairro de 

Monte Belo. Antes, a máquina fazia o serviço até o final da estrada, tanto na gestão do 

Claudinho quanto de outros prefeitos anteriores. Hoje, isso não acontece mais. Então, 

para frente, onde já é município de Monte Belo, a estrada está em uma situação ainda 

pior. Concordo que devemos cobrar o Claudinho para que o serviço seja feito da 

entrada do Ademir até a divisa com Monte Belo, garantindo que seja colocado cascalho 

na estrada inteira. O Vereador Luiz Carlos solicita um aparte e diz: Semana passada 

o secretário esteve aqui, e acredito que estamos em um período de ajustes. Como todos 

os vereadores já mencionaram na reunião anterior, há diversas reclamações sobre a 

Santa Cruz. Gostaria de pedir que cada vereador que tiver os nomes dos reclamantes 

os repasse, para que possamos nomeá-los. O secretário disponibilizou a opção para 

aquelas pessoas que não tiverem condições de usar o ônibus poderem utilizar um 

veículo da prefeitura. Portanto, precisamos pontuar cada caso individualmente. O 

vereador ali tem os nomes das pessoas que reclamaram, então pode passar para a 

Auricélia, que fará a quantificação dessas pessoas, registrando nome e endereço. Dessa 

forma, podemos avaliar cada situação e levar ao secretário para analisar quais 

mudanças podem ser feitas. Existe uma certeza de que ajustes serão realizados, já que 

há contestação em relação às vans disponíveis. O problema é que não temos motoristas, 

e devido ao concurso, não podemos contratar mais funcionários no momento. Esse 

pode ser um caminho para ajustarmos melhor o transporte, seja continuando a 

utilização ou optando por interromper o serviço. O vereador também solicitou acesso 

ao contrato, o que considero importante. Precisamos conferir o que realmente está 

previsto no documento, pois foram feitas muitas afirmações sobre horários de saída e 

retorno, mas na prática, não temos esses ônibus retornando conforme o esperado. Muita 

gente acaba ficando desassistida e com dificuldades para voltar para casa. Portanto, 

precisamos avaliar cada caso e identificar os erros para tentar solucionar o problema 

com a empresa ou, se necessário, encerrar o contrato com ela. De uso da palavra a 

Vereadora Maísa Renata Batista Gianini diz: O assunto que eu gostaria de abordar na 

palavra livre hoje é a educação. Como sou educadora, estou vereadora, mas sou 

educadora quero abordar quatro temas e justificar alguns pontos. Às vezes, moramos 
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aqui em Cabo Verde, mas não temos mais filhos nos anos iniciais, finais da educação 

básica ou no ensino médio, então não sabemos exatamente como está a situação. 

Quando falo de educação, gosto de tratar do tema como um todo, abrangendo tanto a 

rede municipal quanto a estadual. Afinal, nossos alunos são cabo-verdenses, e a 

educação deve ser pensada de forma integrada, sem divisões. Temos, por exemplo, a 

educação integral no município nos anos iniciais. Coloquei algumas imagens para 

mostrar à população as oficinas desenvolvidas, como agroecologia, onde há hortas em 

cada escola nas unidades dos Coelhos, da Serra e de São Bartolomeu. Além disso, há 

atividades físicas, artesanato e aulas de informática. Às vezes pensamos que os alunos 

já sabem mexer em computadores, mas, na realidade, eles usam apenas para jogos ou 

conteúdos que querem acessar, e não para aquilo que é realmente necessário. O mundo 

nos cobra conhecimento útil, não apenas o que queremos consumir. Além disso, há 

ensino em tempo integral nas escolas Major e Pedro Saturnino, no ensino médio. Esse 

modelo contribui muito para o desenvolvimento dos alunos e apoia as famílias. Ele 

envolve nutricionistas, alimentação adequada e menos tempo no celular, além de 

proporcionar um ambiente seguro para as crianças, longe de riscos e abusos. 

Precisamos acreditar que essas crianças representam o futuro do nosso município. O 

segundo ponto que quero destacar é um agradecimento ao vereador Jacaré. Estivemos 

na Serra dos Lemes, onde ele solicitou a cobertura da quadra da escola São Francisco. 

Esse trabalho está sendo concluído, e as crianças poderão realizar suas atividades com 

segurança, mesmo com chuva ou sol forte. Muitas vezes, passamos por esta Casa e só 

percebemos a importância de certas ações quando vemos os frutos sendo colhidos. Não 

podemos esquecer dos parceiros que nos ajudaram. Hoje, temos o representante Catita, 

que também compartilha dessa alegria, pois está no bairro e ver de perto a satisfação 

dos alunos com essa melhoria na quadra da escola. O terceiro ponto que quero abordar 

é minha experiência com o sistema apostilado. Há 15 anos, tive a oportunidade de 

trabalhar em uma escola particular, o Colégio Liceu, onde permaneci por oito anos. Só 

retornei para Cabo Verde quando fui aprovada no concurso municipal. Sempre 

conversei com secretários e prefeitos sobre a importância do sistema apostilado. No 

começo, parecia algo distante, quase inalcançável, mas, felizmente, isso mudou. 

Quando vi as apostilas chegando e soube que nossos alunos terão acesso à mesma 

qualidade de material das escolas particulares, senti uma enorme felicidade. Só quem 

é educador entende o significado disso para as crianças. Todas receberão as apostilas 

do Aprende Brasil, e os professores contarão com a formação necessária para utilizá-

las. Agora, poderão focar nos estudos, pois os planos e habilidades já estão 

estruturados. Se nossos filhos estivessem em uma escola particular, cada família 

gastaria cerca de R$ 1.800,00 por ano com essas apostilas. Hoje, graças ao 

investimento municipal, todos terão essa oportunidade sem custo. Por fim, o quarto 

tema é o programa de empreendedorismo, que estamos aprimorando com o Sebrae e a 

Sala Mineira. A abertura aconteceu na sexta-feira, na Escola São Bartolomeu e na 

Escola Municipal Oscar Ornelas, onde a Luciana é diretora. O projeto trabalhará o 

conceito de cafés especiais e ensinará as famílias a empreender, explorando diversas 

possibilidades de utilização do café na culinária e em outras áreas. Infelizmente, não 

pude estar presente porque estava no médico, mas recebi vídeos e fotos do evento. 
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Quero encerrar minhas palavras com gratidão a Deus, por estar viva e ter a 

oportunidade de ver a educação avançando em nosso município. Mesmo aqueles que 

não conheciam materiais de tamanha qualidade agora terão essa oportunidade. Hoje, 

minha fala é de agradecimento a Deus pelo dom da vida e por presenciar o progresso 

das famílias por meio da educação. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA. 

Consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura 

da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se 

manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião Ordinária, pois já 

vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da mesma, 

averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem 

emendas. Como não há Projetos para serem encaminhados, passa-se a solicitação de 

envio dos Requerimentos pelos Senhores(a) Vereadores(a). A Sra. Presidente indaga 

se algum(a) Vereador(a) deseja comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. 

De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido requer o que segue: a) Que 

seja realizada manutenção na Rua Anargino de Assis, Distrito de São Bartolomeu de 

Minas. A referida rua ainda é de terra e está em estado precário de conservação, com 

muitos buracos. Portanto, é necessário que a máquina passe para melhorar o trânsito 

de veículos e pedestres pelo local. b) Requer a instalação de uma lixeira na Rua Santa 

Catarina, no Distrito de São Bartolomeu de Minas, próximo à igreja católica. A 

situação está caótica, pois a população tem jogado lixo no local por falta de uma lixeira 

adequada. c) Requer que seja realizada substituição da lixeira existente na escola 

Municipal Oscar Ornelas, Distrito de São Bartolomeu de Minas, pois, a que lá foi 

instalada é muito pequena. Que a existente seja substituída por uma maior para atender 

melhor à demanda. d) Requer a realização de uma operação de tapa-buracos no Distrito 

de São Bartolomeu de Minas, pois, a pavimentação asfáltica de várias ruas estão 

deterioradas e com muitos buracos, causando transtornos aos motoristas e pedestres 

que transitam por estes locais. De uso da palavra o Vereador Lucas Guilherme da 

Silva requer o que segue: a) Que seja verificado junto à Secretaria de Esportes porque 

o município caiu no ranking do Relatório dos Indicadores do ICMS - Critério Esportes, 

sendo que no ano de 2022 o município ficou no 72º lugar e em 2023 o município ficou 

em 217º, deixando de receber mais de cem mil reais, segundo a calculadora do ICMS 

disponibilizada pela SEDESE; Tenho aqui um comparativo do nosso ICMS Esportivo. 

Esses dados foram obtidos diretamente do site da SEDESE. Cabo Verde caiu na 

arrecadação do ICMS Esportivo, o que me gerou preocupação, pois as modalidades só 

têm aumentado. Em 2022, ficamos na posição 72 no ranking estadual. Já em 2023, 

caímos para a posição 217, ou seja, uma queda significativa. Com isso, Cabo Verde 

deixou de receber mais de 100 mil reais do ICMS Esportivo. A SEDESE divulga uma 

calculadora que permite fazer essa conta. Basta acessar o site da SEDESE e utilizar a 

ferramenta para calcular o valor do ICMS com base nesses dados. Gostaria de saber, 

junto à Secretaria de Esportes e ao diretor de esportes, por que isso aconteceu. O 

trabalho do diretor de esportes é brilhante, mas algo deu errado. Talvez tenha faltado 

assessoria? Esse é meu primeiro requerimento. b) Que seja verificado porque o tiro 

esportivo, modalidade praticada em Cabo Verde desde 2023 não figurou dentre as 

modalidades do Relatório dos Indicadores do ICMS - Critério Esportes do ano de 2023. 
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Vários documentos foram enviados ao Diretor de Esportes para que o tiro esportivo, 

nas modalidades praticadas em Cabo Verde pudesse figurar no relatório e contribuir 

para que a cidade recebesse mais verbas oriundas do ICMS; Também sobre o ICMS 

Esportivo. No relatório da SEDESE, há uma lista das modalidades esportivas que são 

critérios para o recebimento do ICMS. E dentro dessas modalidades está o tiro 

esportivo, que é uma modalidade olímpica. O tiro esportivo abrange várias disciplinas, 

e aqui em Cabo Verde temos um clube de tiro com 90 associados, que já trouxe para o 

município competições de nível nacional. Sou diretor de tiro do clube local, e sei que 

isso poderia estar sendo aproveitado para garantir recursos no ICMS. Outras cidades, 

como Caratinga, já utilizam competições de tiro esportivo para arrecadar. Por exemplo, 

eles realizaram a 2ª etapa do Campeonato Regional de Silhuetas Metálicas, e a 

modalidade foi incluída no ICMS. Enviei ao diretor de esportes toda a documentação 

necessária, incluindo fotos das premiações, o ranking nacional da Confederação 

Brasileira de Tiro Tático, e diversos outros documentos. Mesmo assim, em 2023, o tiro 

esportivo não foi incluído no ICMS. Quero entender por que isso aconteceu e por que 

o município não está aproveitando essa modalidade para arrecadação. c) Que seja 

providenciada manutenção em uma estrada existente no Bairro Vargem São José, a 

qual dá acesso à casa da Rosângela, dentre outras casas; O buraco está profundo, e os 

moradores até colocaram cacos de telha para amenizar a situação. A prefeitura alegou 

que essa estrada não é pública, mas há mais de 10 residências no local. Como pode não 

ser pública, se liga várias moradias? Pelo que averiguei, ninguém se intitulou dono da 

estrada, então deve ser pública sim. d) Que seja providenciada notificação do 

proprietário da casa situada na rua João Batista Ferreira, nº 76, tendo em vista 

existência de um pé de limão no meio da calçada, impedindo o acesso e colocando em 

risco os pedestres, tendo em vista espinhos do pé de limão; e) Que seja providenciada 

limpeza do mato existente nas laterais da academia ao ar livre do bairro Esteves; f) Que 

seja verificada a possibilidade, junto à Secretaria de Assistência Social, de um mutirão 

em Cabo Verde para confecção de Carteira de Identidade; Já tivemos mutirões no 

passado. Não sei se isso ainda é possível, mas a Secretaria poderia verificar essa 

demanda junto à Polícia Civil. g) Que seja questionado ao Poder Executivo se terá 

concurso público e, se houver, quando será; O prefeito já mencionou que haverá 

concurso, mas quero essa informação formalmente documentada. h) Que seja 

verificado junto ao Poder Executivo se haverá rodeio esse ano e, caso houver, se a 

entrada será gratuita; Uma das principais reclamações do ano passado foi que a 

população teve que pagar para participar do rodeio, enquanto em cidades vizinhas o 

evento foi gratuito. i) Requer que seja encaminhada cópia de toda documentação, 

podendo ser em formato digital, referente ao asfalto do bairro Coelhos. j) Requer que 

seja encaminhado a esta Casa o Contrato realizado com a Empresa de ônibus Santa 

Cruz e o porquê da realização deste Contrato para o transporte de pacientes para 

tratamentos médicos em outras cidades da região. Esta prática está causando 

indignação e grande reclamação das pessoas que necessitam deste transporte para 

cuidados médicos em outras cidades. Também solicito que o secretário de saúde 

explique oficialmente por que esse contrato foi firmado e quais são os termos do 

acordo. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido solicita um aparte e diz: 
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Primeiramente, sobre o ICMS Esportivo, acho que poderíamos chamar o Bruno para 

vir aqui e nos dar uma resposta, orientando-nos sobre o motivo da queda no ranking. 

O senhor concorda? A segunda parte que quero comentar é sobre o rodeio. Vi por alto 

não sei se posso afirmar com certeza aqui, mas vou procurar saber direitinho. Parece 

que haverá um circuito de rodeio organizado pelo Deputado Federal Emidinho 

Madeira, e, pelo que ouvi, Cabo Verde está entre as cidades incluídas nesse circuito. O 

Vereador Marcos Alexandre da Silva solicita um aparte e diz: Só para esclarecer o 

que o Pedro mencionou, são 12 cidades que estão no circuito, e o rodeio será gratuito, 

com porteira aberta. Essa é uma parceria entre a prefeitura, o deputado estadual 

Antônio Carlos Arantes e o deputado federal Emidinho Madeira. Cabo Verde está entre 

as cidades incluídas no circuito. Monte Belo é outra cidade participante, mas não 

lembro todas as cidades direitinho. Tenho a lista e, se o Lucas quiser, posso enviar para 

ele depois. De uso da palavra o Vereador João Paulo de Morais requer o que segue: 

a) Reitera pedido de realização de limpeza nas bocas de lobos existentes na estrada 

rural do Bairro Espírito Santo, pois as mesmas encontram-se entupidas. b) Reitera 

pedido de manutenção e cascalhamento dos morros existentes nas estradas rurais do 

Bairro Capitães, pois as mesmas estão tomadas por buracos, o que causa grande 

transtorno as pessoas que necessitam transitar por este local diariamente. De uso da 

palavra o Vereador Luiz Carlos Ribeiro requer o que segue: Que sejam enviados 

Ofícios de congratulações ao Lar Santo Antônio, parabenizando pelo evento de 

motoqueiros realizado no dia 06/04 para arrecadação de recursos para a entidade; ao 

Hospital São Francisco, pelo evento (leilão) realizado no dia 06/04 para arrecadação 

de recursos para o Hospital ; e para os Policiais Militares condecorados  em evento 

realizado na Cidade de Poços de Caldas. De uso da palavra a Vereadora  Liamara 

Pereira Castello Branco requer o que segue: a) Requer a pedido da morada da Rua 

Tiradentes, nº 17, que seja pintada uma faixa amarela e fixação de placas de sinalização 

indicando “PROIBIDO ESTACIONAR”, pois não consegue tirar o carro da garagem 

para levar padrasto acamado ao médico ou outros lugares necessários, pois ficam carros 

estacionados dois lados da rua e não se consegue tirar o da garagem. b)  Requer 

informações sobre o ônibus circular que transporta as pessoas na zona urbana, pois 

quem utiliza-se desse transporte está reclamando da superlotação do veículo utilizado. 

O Vereador José Maria Messias solicita um aparte e diz: Está faltando só os bancos, 

o diferencial já foi montado. Eu creio que semana que vem, já estarão rodando. O 

Vereador Lucas Guilherme da Silva solicita um aparte e diz: Vereadora Lia, em 

relação a esse pedido da faixa amarela, é necessário incluir também uma placa, pois 

somente a faixa amarela não tem validade. É preciso ter a sinalização vertical também, 

viu? A Vereadora Liamara diz: Várias pessoas têm pedido: estão solicitando quebra-

molas e sinalização. Tivemos uma conversa com o prefeito em janeiro, e ele afirmou 

que já estava preparando para trazer um engenheiro de trânsito, né? Foi conversado em 

janeiro. O Vereador Luiz Carlos solicita um aparte e diz: Vereadora, sabe que há um 

processo de licitação e que isso não acontece de forma tão rápida. Ele chegou a 

mencionar que poderia ser rápido, mas não está conseguindo o engenheiro de trânsito 

para realizar o serviço, o que acaba retardando o processo. Na licitação, a participação 

tem sido muito baixa, ninguém comparece e, quando isso acontece, é preciso 
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recomeçar o processo desde o início. Assim, esperamos conseguir o engenheiro o mais 

rápido possível. Acredito que muitos dos regimentos que discutimos aqui, relacionados 

à área de trânsito, demonstram a urgência de se providenciar essa sinalização. Como o 

vereador Lucas comentou, houve um pedido que inclusive foi feito para o seu cunhado, 

Carlos Henrique, Vereador Catita, que solicitava a pintura mas isso não resolve o 

problema. A pintura sozinha não é suficiente, pois a polícia não consegue atuar 

adequadamente se não houver sinalização vertical adequada. A Vereadora Liamara 

diz: O senhor tem razão, porque o que mais estão pedindo é isso. Mas, como já 

expliquei, não adianta a gente ficar fazendo os requerimentos se não houver um 

engenheiro de trânsito, é perda de tempo. O Vereador Lucas solicita um aparte e diz: 

Nós estamos ficando numa posição complicada aqui, porque, toda semana, há cobrança 

relacionada ao trânsito. O que eu poderia sugerir ao prefeito é que ele utilize, por 

exemplo, o apoio da polícia. Eu me coloco à disposição, pois um policial, embora não 

seja engenheiro, é técnico para lidar com trânsito e precisa conhecer toda a legislação 

de trânsito. No mandato do Edson, eu saí um dia com o Guto para verificar algumas 

necessidades de placas, para que ele pudesse colocar a sinalização necessária. Isso não 

é tão difícil de fazer, obviamente. Em relação aos quebra-molas, que exigem um 

orçamento maior e, por isso, ficam complicados, as placas creio que já devem estar 

incluídas no orçamento despesas desse tipo costumam ser contempladas. Quanto ao 

outro pedido, da senhora, eu falei com o secretário de transporte hoje e a resposta que 

ele me deu foi meio complicada: "Uai, Lucas, então nós vamos parar, já que o pessoal 

tá reclamando. Nós vamos parar." Mas, gente, parar como? Se o povo precisa, como é 

que pode parar? Eu acredito que eles deveriam dar uma prioridade maior para esse 

assunto e resolver a situação. O povo não pode reclamar porque está apertado lá no 

ônibus – como a vereadora Lia disse, igual sardinha enlatada –, e o povo tem o direito 

de reclamar. Tanto o povo quanto a prefeitura precisam oferecer uma solução. A 

Vereadora Liamara diz: Teríamos que incluir o sábado, porque há pessoas que 

trabalham nesse dia. Sábado não é feriado e, no sábado, o ônibus não circula, fazendo 

com que o povo precise vir a pé. O Vereador José Maria diz: Acabei de receber uma 

informação de que amanhã a circular já estará rodando. Beleza? A Sra. Presidente 

consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão de acordo com o envio dos 

Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Em seguida passa-se a discussão 

e votação do Veto Total ao Projeto de Lei nº 04/2025 de autoria desta Casa Legislativa, 

encaminhado pelo Executivo Municipal. Solicita a Sra. Assessora Legislativa Auricélia 

que proceda a leitura do Veto e Parecer das Comissões Permanentes da Câmara, ao 

Veto Total encaminhado pelo Executivo Municipal, no dia 13 de março de 2025, ao 

Projeto de Lei nº 04/2025 de autoria desta Casa Legislativa que, DISPÕE SOBRE 

INSTITUIÇÃO DE CENSO MUNICIPAL DE ANIMAIS DOMÉSTICOS NO MUNICÍPIO 

DE CABO VERDE, VISANDO O CONTROLE POPULACIONAL DOS ANIMAIS, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida passa-se a votação do Veto encaminhado pelo 

Executivo de forma Secreta, de acordo com o Regimento Interno desta Casa 

Legislativa. Solicita a Sra. Secretária que distribua a cédulas para a votação do Veto, 

com os seguintes dizeres: Votação do Veto Total do Executivo Municipal ao Projeto 

de Lei nº 04/2025 de autoria da Câmara Municipal que, DISPÕE SOBRE INSTITUIÇÃO 

DE CENSO MUNICIPAL DE ANIMAIS DOMÉSTICOS NO MUNICÍPIO DE CABO 
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VERDE, VISANDO O CONTROLE POPULACIONAL DOS ANIMAIS, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS, por considera-lo contrário ao interesse público. Na cédula distribuída 

aos(a) Vereadores(a) constar os seguintes dizeres:  Rejeição do Veto; Manutenção do 

Veto ou abstenção de voto. Terminada a votação de forma secreta, a Sra. Presidente 

solicita ao Vereadores(a) Lucas Guilherme da Silva e Liamara Pereira Castello Branco 

que realizem a apuração dos votos ao Veto. O Veto Total ao Projeto de Lei 04/2025 é 

REJEITADO por 7 (sete) votos; e 1 (uma) ABSTENÇÃO de voto. Na sequência, solicita 

a Sra. Assessora Legislativa Auricélia que proceda a leitura do Parecer referente ao 

Projeto de Resolução 05/2025 que, APROVA PRESTAÇÃO DE CONTAS DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CABO VERDE RELATIVA AO EXERCÍCIO DE 2022. 
Submete o referido Projeto de Resolução a apreciação, discussão dos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam favoráveis a 

aprovação do Projeto de Resolução, conforme Parecer: Apreciado pela Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas, o Projeto recebeu Parecer favorável a sua discussão e votação em Plenário, 

com base no Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado, referente à prestação de 

contas do exercício financeiro de 2022 (dois mil e vinte e dois), da Prefeitura de Cabo 

Verde, de responsabilidade do Prefeito Cláudio Antônio Palma, com fundamento no 

disposto no art. 45, inciso I, da Lei Complementar nº 102/2008,  cujo processo 

eletrônico tramitou sob nº 1147893. Ressalta-se que os apontamentos técnicos 

apresentados pelo Tribunal de Contas, tratam de: EXECUÇÃO DO ORÇAMENTO; INDICE E 

LIMITES CONSTITUCIONAIS E LEGAIS; REPASSE AO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL; 

MANUTENÇÃO E DESENVOLVIMENTO DO ENSINO- MDE, FUNDEB; METAS 1 E 18 DO PNE; 

APLICAÇÃO EM AÇÕES E SERVIÇOS PÚBLICOS DE SAÚDE; DESPESAS COM PESSOAL; DÍVIDA 

CONSOLIDADA LÍQUIDA; OPERAÇÕES DE CRÉDITO; RELATÓRIO DE CONTROLE INTERNO; 

QUALIDADE DAS INFORMAÇÕES; REGULARIDADE; PARECER PRÉVIO PELA APROVAÇÃO DAS 

CONTAS; RECOMENDAÇÕES. Apreciado pelas demais Comissões Permanentes desta Casa 

de Leis, o Projeto de Resolução em discussão, recebeu Parecer favorável à sua 

discussão, votação e aprovação em conformidade com o Parecer prévio do Tribunal de 

Contas do Estado de Minas Gerais. Submete o referido Projeto de Resolução à votação 

dos(as) Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se 

manifestar. O Projeto de Resolução nº 05/2025 é aprovado, por todos(as) 

Vereadores(as) presentes, sem emenda. A Sra. Presidente anuncia aprovação do 

Projeto de Resolução nº 05/2025 por todos(a) Vereadores(a) presentes, sem emendas, 

com base no Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais e que o 

Veto Total ao Projeto de Lei 04/2025 é REJEITADO por 7 (sete) votos; e 1 (uma) 

ABSTENÇÃO de voto. Em seguida, a Sra. Presidente indaga ao Vereador Luiz Carlos 

Ribeiro Líder do Governo nesta Casa Legislativa, se o mesmo gostaria de dar alguma 

informação a população sobre os trabalhos do Executivo. O Vereador Luiz Carlos diz 

que sim e utiliza-se da palavra para as seguintes informações: Já foi liberado à tarde: a 

ponte Macaúbas já estava com passagem, e avisaram à vereadora que o guarda-corpo, 

conforme solicitado, será instalado. Também estão construindo a ponte perto da 

Fazenda do Laurinho (antiga Fazenda do Sr. José Ademir). Mais uma ponte caiu, né? 

Foi feita uma visita para liberar o acesso para a patrol naquele local, do Beto Alves, 

mas o portão estava trancado. Temos a localização, mas eu quero saber como será feita 

a liberação para a passagem da patrol. É preciso conversar com o Sérgio? Depois a 
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senhora me passa o telefone dele. Está fazendo o cascalhamento nos Catetos. Também 

foi realizado cascalhamento na Cachoeira do Cambuí e, conforme o vereador Pedro 

Sérgio mencionou, faltaram alguns pedaços no córrego. Eu mesmo passei lá para dar 

os parabéns ao servidor Adãozinho, pois foi um serviço muito bom. Pena que a chuva 

veio rápido e acabou com o andamento, deixando o pessoal sem conseguir transitar 

bem. Mas acredito que o reparo está sendo feito o mais rápido possível e ficará pronto 

em breve. E, ontem, ocorreram dois eventos importantes. Acho que, mais uma vez, 

devemos parabenizar as entidades pelo que aconteceu. Sabíamos que haveria dois 

eventos, mas, de repente, um atrapalhou o outro,  quem vai trabalhar com o leilão de 

gado é um grupo, e quem trabalha com as motos é outro. Parabéns às equipes que 

organizaram os eventos; o espaço destinado às motos ficou brilhante e tenho certeza 

de que o local do leilão também ficou muito bom. Parabéns a todas as entidades. A 

gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso 

haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a) 

Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação 

desta Ata. Nada mais havendo para constar e tratar nessa sessão, agradece a presença 

de todos e deixa marcada a próxima para o dia 14 de abril de 2025, as 19 horas. E eu 

Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário, se 

aprovada, vai por todos assinada. 

_________________________________ _________________________________ 

João Paulo de Morais     José Maria Messias 

_________________________________ _________________________________ 

Juscelino Tereza      Liamara Pereira Castello Branco 
 

_________________________________ _________________________________  

Lucas Guilherme da Silva    Luiz Carlos Ribeiro 
 

_________________________________ _________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Marcos Alexandre da Silva 

 

_________________________________ 

Pedro Sérgio Aparecido 

 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________ 

 

____________________________________________________________________ 
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO. 

 

 

 

 

 


